

高考作文老师写

编者按

每年的高考作文都是全国人民关注的话题之一。大家不仅围绕作文题目“指点江山”，更有一批有情怀的语文教师乐于“下水”，援笔而书，同品作文之乐，共享语文之美，偕沐人生之趣。本期教育周刊从我市部分高中语文教师作文来稿中选编数篇，以飨读者。

德厚心长毋损人 合作共赢春满园

灵宝市第三高级中学 白彩茹

孔子曰：“损人而自益，身之不祥也。”《道德经》言：“圣人后其身而身先，外其身而身存。非以其无私耶？”佛说“因缘相会时，果报还自受”。儒道释三家共言，为人之本当不损人而利他。是以常怀利他之心，方能在人生的百花园，赏众卉之芬芳；常做包容互利之举，可在社会的太平洋，叹汪洋之豪迈。

吹灯指路损梵行，提灯让道共远明。吾家有德当如此，“吹灯不如提灯，指道不如助行。”

我家自有明珠在，照破山河花万朵。一部西游堪佳话，同心协力取真经，师徒四人一路跋山涉水，精诚合作，最终玄奘取得真经，徒弟也成了佛；一曲大唐盛世歌，圣主名臣谱伟篇，贞观盛景，少不了《谏太宗十思疏》的魏征，也离不开广开言路，虚心纳谏的唐太宗，好一派君臣和奏的美好图景；儒生杜甫身处困顿时大声歌唱：“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！”儒家所提倡的社会责任感和利他精神在中华文明中熠熠生辉。如果一个人是为他人求，出发点就是利他的，正因为高度利他的过程中反倒成全了自己，否则损人不利己。

地落万尘起高峻，海纳百川始壮阔。吾辈胸怀当如此，“各美其美，美美与共”。

山河万朵画不尽，江山百代美胜

收。我爱悠悠华夏几千年的文明，亦爱世界文化的异彩纷呈；我赞南国的小桥流水，亦叹北国的朔风咆哮；我赏万家灯火的安宁，亦渡他人几多清明。爱吾爱以及人之爱，痛吾痛以及人之痛。当留一份包容之心，存一份阔大之境，心则繁花似锦，人则平和且乐，国则和谐安定。

环球热诚与共，凝心聚力奋进同。吾国眼界当如此，构建命运共同体，肝胆相照荣辱共。

众生一家同呼吸，世界一体共命运。没有一个人是一座孤岛在大海里独居，是啊，在全球化的今天，我们秉持“世界大同，和合共生”的理念，体现了中国的大国担当。且看“一带一路”发展为沿线的发展中国家带来的难得的机遇，独发展不如众繁荣，中国正在为世界各地的发展助力，所谓“道不远人，人无异国”，既然同为地球村的居民，我们应该树立人类命运共同体意识，敞开心扉，同舟共济。

德之昭昭在于“勇做提灯人，不阻他人路”；身之察察在于“合作春满园，共赢百花灿”。三毛曾说：“每个人心里一亩田，种桃种李种春风，春花开尽春又来。”是故吾辈青年当于内心种下“利他利国”的种子，坚定“合作共赢”的信念，提灯利他助运行，互利共赢同筑梦。

万“灯”竞耀 九州同辉

三门峡市第一高级中学 王海峰

从“灯”到“路”再到“花”，这一生动的设喻和鲜明的对比，为我们形象阐释了一则普遍而又意蕴深长的道理——万“灯”竞耀，“路”通达，百“花”齐放，乃是九州同辉、华夏圆梦的唯一正途。

泱泱中华，幽幽时空，和谐相生，互助共赢。一部金灿灿的文明史，无一不是可敬可亲的先民们你推我帮、各展其彩的历史。从鲍叔牙举“灯”荐照了管夷吾的辉煌人生，也使自己在深邃的星空熠熠生辉；到贺知章解金龟换酒以饯“满船”李白，也为自己“风流”“狂容”的诗名增添了亮丽的一笔；从顾况抚须含笑，提拔少年英才白居易，到韩文公以雄文《师说》“嘉”“贻”李氏子蟠，声廉“序”“赠”东阳马生君则……试问，这一页不闪烁着点灯照他也照你的倩影？哪一段不荡漾着开路达他也济你的清波？哪一行不浸润着成就别人也成就自己？

独行虽快，众行则克艰致远。现代革命的风口浪尖上，大踏步走来的那位常打他的同志一道，和他的大个子湘潭人，和他的同志一道，和他的大个子湘潭人，在蒙蒙南湖架起了镰刀铁锤，在巍巍井冈挥舞着红旗，手握大渡河的铁索，身披遵义城的霞光，披亮了延河畔的灯花，穿过了

有一种春天叫万紫千红

三门峡市外国语高级中学 毕春英

一枝独秀何如满园芬芳，孤芳自赏怎比百花齐放？要知道，有一种春天叫万紫千红，有一种竞争叫互利双赢。

这个世界确实充满竞争。但是，竞争并不意味着“灭别人的灯”“挡别人的路”。相反，如果双方都有大格局、大视野、大智慧，那么就有可能达成互利双赢的良性竞争——恰如牡丹玫瑰、芍药月季、芍紫嫣红，相得益彰。

成人患己，一举两得。个人之间的良性竞争，可以做到彼此成全，互利双赢。个人之间良性竞争化敌为友，互利双赢；恶性竞争则化友为敌，得不偿失。鹿涓心胸狭隘，陷害同窗，结果自树强敌，被孙膑用计击败，羞愤自刎。周瑜同样嫉贤妒能，徒留“既生瑜何生亮”的慨叹，令人扼腕。这是损人不利己的恶性竞争。反之，历史上蔣相如宽容大度，廉颇知错能改，共同成就“将相和”的佳话，也让赵国能与强秦抗衡。林丹、李宗伟堪称一世之敌，但他们互相欣赏，良性竞争，不仅彼此成全，还让观众和世界羽坛都成为大赢家。

他山之石，可以攻玉。集体之间的良性竞争，可以做到彼此成就，互利双赢。集体之间良性竞争强强联合，共同发展；恶性竞争则损人害己，适得其反。全球化时代讲求分工合作，而非单打独

斗，更不是霸凌打压。美国遏制华为，华为遇挫更强。中国的“两弹一星”、载人航天、高铁等都是不惧封锁、自主研发、自主创新，在封锁中成长为大国。中国乒乓球队不愿“独狼求胜”，通过“养狼计划”，培养对手，支持其他国家共同做大做强，使得国际乒坛从中国队“一花独放”，到如今“四面开花”“满园春色”。

天下大同，美美与共。国家之间的良性竞争，可以做到彼此交流，互利双赢。国家之间良性竞争，同舟共济，共渡难关；恶性竞争则大动干戈，一损俱损。

春秋时，虞国君背信弃义，允许晋国借道伐虢，自己也随之被灭，可谓假虞灭虢，教训千古，唇亡齿寒，鉴照万邦。三国时，最精彩的一战就是孙刘联合，赤壁破曹，从而以弱胜强，天下三分。历史证明，国家之间往往是斗则两败，合则两利。然而，今天，总有个别国家自恃霸权，肆意挥舞制裁大棒，必将自食其果！

中国智慧强调“己所不欲，勿施于人”，讲究“己欲立而立人，己欲达而达人”。点亮别人的灯，往往已让自己照亮自己的路，彼此受益。你争我斗，无路可走；你敬我一尺，我敬你一丈，桐城六尺巷美名远扬。诸位请谨记——自然界，有一种春天叫万紫千红；人世間，有一种竞争叫互利双赢！

唯有薪火相聚 方能光明无限

卢氏一高 付晓燕

古往今来，漫漫历史长河中，多少志士因不肯合作而黯然退场，独放之花，或许美丽，但却凄凉。鹬蚌相争，看似逐利，却让渔翁得了智慧的美名。由此可见，吹灭别人的灯并不会让自己更加光明。阻挡别人的路，也不会让自己行的更远。通力合作，守望互助，以我之浪花，筑江河之巨浪。唯有薪火相聚，方能光明无限。

单失易断，众矢难折。于合作中守望，等风和雨霁，草长莺鸣。

清代魏源有言：“孤举者难起，众行者亦趋。”斯言不谬，且看群雄争霸，逐鹿中原，是什么让赵国在战乱中占有一席之地？一切只因将相和。文有蔣相如，武有廉颇，二人相互配合，拒强秦于国门之外，才赢得赵国国泰民安的局面。假使廉颇二将冲突不断，只怕赵国会沦为历史中一颗不起眼的尘埃。再看鼎盛之西汉，其辉煌与将才间的通力合作密切相关。张良善于谋划，韩信善于点兵，二人通力合作，才有了“运筹帷幄之中，决胜千里之外”的成功，也使历史星空多多了熠熠闪烁的明星。

大道之行，天下为公。于大我中坚守，觅人间盛世，山河荣光。

“一枝一叶总关情，为民情怀最动人”。从古至今，心系百姓是为政者的最高评价。且看范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；且听于谦的“但愿苍生俱保暖，不辞辛苦出山林”；且感杜甫面容枯槁，失声痛

百花齐放 美美与共

三门峡市城乡一体化示范区实验高中 郑丽丽

春有百花夏有荷，秋有硕果冬有雪。因为四季轮回，时序更替，大自然才有了无穷的魅力。当今世界多元开放，瞬息万变，作为新时代的青年，只有敞开心胸，增强交流，才能和谐共赢。因此必须具备“百花齐放，美美与共”的思想。

孤举者难起，众行者易趋——彼此扶持，才能行稳致远。

“无穷的远方，无数的人们，都和我有关”。人字两画，一撇一捺，彼此支撑，共存共荣。君且看，马克思有了恩格斯的支撑，诞生了不朽的马克思主义；毛泽东有了周恩来的支撑，诞生了伟大的毛泽东思想。反之，吹灭别人的灯，自己也会陷入黑暗。虎涓设计陷害孙膑，却最终落得横剑自刎的下场；新高、子兰数次贬低屈原，让楚国深陷危机，自己丧失立身之本。吹灭了别人的灯，你又如何获得光明？阻碍了别人的路，你又如何奔向前程？这是一个百花齐放的时代，一个“独乐乐”无法进步的时代，吹灭别人的灯与阻挡别人的路，都不会让自己一花独放，唯有彼此扶持，携手同行，方可行稳致远。

孤芳不自赏，齐放绽芳华——万种互鉴，才有文化璀璨。

费孝通先生在谈及“文化多样性”时说：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”在当下这个文化共生的世界，人类文明只有互通有无，才可永葆生机。君且看，从两千多年前诸子百家文化争鸣，到大汉王朝张骞出使西域，再到

“何时眼前突兀见此屋？吾庐独破受冻死亦足”。千江有水共挽月，胸中无云边同天。一代代心怀黎民百姓的政治家忘却小我，他们将国家的繁荣和人民的幸福作为自己毕生追求，刻画于史册，永不磨灭。

汇聚萤火，共赏星河。取他山之石塑我之璞玉，和衷共济方能共同繁荣。

“君子生非异也，善假于物也”。合作是借鉴他人弥补自己。福原爱远赴中国向刘国梁请教乒乓球技术；外国教练指导谷爱凌获得冬奥会冠军；舰艇编队航行相互扶持彼此包容。独行者速，众行者远。守望互助，方能行稳致远，尝到最甘甜的果实。

“一花独放不是春，百花齐放春满园”。追求幸福生活是各国人民共同愿望，人类社会要持续进步，各国就应坚持合作不要对抗，要共赢不要独占。无论是在热火朝天的工地中，还是在街头巷尾的烟火气中，抑或是在车水马龙的繁华灯光下，中国的经济都走出了一条华丽的曲线，中国的发展离不开世界，中国的发展也会更好地贡献世界。

成人之美，美美与共。在任何时代，人类的发展始终是合唱，而非独奏。尊重多样的美才能创造更加丰富的世界。亲爱的青年，你都是这世界花园中的一朵花，无论姿态如何，都将大放异彩，同享春色。薪火相聚，光明无限，让我们携手前行，“百花齐放春满园”的美好景象必将呈现在我们眼前！

微芒成炬共致远 山长水阔春满园

渑池高级中学 宋晓蓓

春和景明，众流合力汇烟波浩渺；葳蕤生光，枝叶交错托繁花锦绣。鲸落海底，哺育众生；鹏跃九天，培风图南。不吹他人之“灯”，不阻旁人坦途，开闢襟怀烂漫漫山花，百舸争流奋进序曲。有道是：携手擎灯致致远，山长水阔春满园。

“千铎之震，非一狐之白也”。君子志于道，成人之美；社会据于德，齐之以礼；大国盛于威，美美与共。行于逆旅，我们当奋楫笃行，踵事增华。

苍穹不负少年意，岁月不枉赶路人。微芒成炬，星月同辉，以互惠共举促个人进步。

踽踽独行，何若众行致远？千灯万盏，当秉心灯一盏。这灯是茫然无尽的求索路，是咬牙坚守的漫征途，是瞥见曙光的真领悟。犹如于期为伯牙点灯，共谱高山流水之佳话；严武为子美点灯，促其载录厚重诗史；俞敏洪亦为“草根”董宇辉点灯，于流量洪流中成就儒雅素朴的君子之风；英雄相惜，江湖大有可为。与之相悖的当如虎涓猜忌孙膑，李斯陷害韩非，长城与比亚迪内江，阻挡他人坦途，德行有亏，胸襟有限，遑论行稳致远？若金，用汝作砺；若济巨川，用汝作舟楫。君子志于道，当百舸争流，成人之美，互惠共举。

独木难成林，一枝不是春。积力之所举，众智之所为，以携手并进促社会合。阳春召以烟景，固然可喜；风雨袭来如晦，实属寻常。当“道之以德，齐

而德之”，鼓励民众合作共赢，促使社会政通人和。如是，“往日崎岖还记否？路长人困蹉跎”的孤独磨折甚多，而“青山一道同风雨，明月何曾是两乡”的昂扬增多，相互擎灯，心怀暖意，社会风尚新矣！且看兰州大学为脑瘫博士谢廷廷授衔，中科院博士黄国平在论文致谢部分感恩岁月；华为以祖国为盾搏击风浪，颜宁以学术为帆驶入家国……厚赠之义与反哺之恩相得益彰，和羹之美，上下之益，各异相济，携手擎灯同耀山河。

江河之广，非一源之水也。山长水阔，春色满园，以互利共赢促世界和谐。

美美与共，天下大同。新时代风帆正举，孤芳自赏终寥落，安于孤岛是为空。构建国际朋友圈，以人类命运共同体消弭冲突，互利共赢，确为前景。悠悠华夏，丝绸之路穿梭千年，茶马古道驼铃阵阵。东方文脉的锦绣灿烂，传唱至今。身处时代潮头，以我们昂扬宽阔，内心澄明，“山川异域，风月同天”，助我者，我必助之；滋事挑衅，军舰犯边，犯我者，虽远必诛。怀揣瑜今，穷不知所为，为国如为人，砥砺自身厚植根基，嘉言懿行都是和谐。

吹灭读书灯，一身都是月，更当呵护他人烛火；万物皆有待，花枝皆繁硕，理应以开闢襟怀吟诵江河。志合者，不以山海为远；共举者，休戚命运相连。手执烛火，擎灯致远，点亮万里前程；独芳无香，善存心田，携手春色满园！

唯有团结协作 方能互利共赢

义乌市高级中学 赵慧勤

做人要有大格局，心胸要宽广。团结协作方能互利共赢、行稳致远；吹灭别人的“灯”，阻挡别人的路，是心胸狭隘、格局小的表现。

日常生活中，总想吹灭别人的“灯”，这其实是嫉妒心在作怪。这种病，病在心里。他见不得别人比自己强，一旦发现有人胜过自己，就食不甘味，寝不安席，极尽诋毁打击之能事，必想置他人于死地而后快。可是，嫉妒是“一簇尖尖的刺，刺着别人的同时也戳了自己”。君不见：雄姿英发、“谈笑间”让曹魏水军“檣櫓灰飞烟灭”的周瑜因为心胸狭隘，嫉恨神机妙算的诸葛亮，屡次加害不成，发出了“既生瑜，何生亮”的哀鸣，最终英年早逝；君不见：因为妒贤嫉能，西楚霸王项羽“有功者害之，贤者疑之，战胜而不与人功，得地而不与人利”而最终失去天下，自刎乌江；君不见：因为心胸狭隘，虎涓设计陷害孙膑，兄弟孙膑，而最终在马陵道自杀。吹灭别人的“灯”，并不会让自己更光明；阻挡别人的路，反而误了自己脚

脚性命。我辈青年要以史为鉴，打开格局，敞开心胸，懂得包容。那么人生的高度将无限提升，人生的道路将行稳致远。点亮他人的“灯”，助力他人，会让彼此行稳致远。曾国藩一生爱才、惜才、助才，他提携了无数人才，门生故吏遍及朝野，而他也“立德立言立功三不朽，为师为将相一究人”，受到了万众敬仰，从而得享圣贤之位。马云创建的阿里巴巴旗下的淘宝为各行各业的人提供了一个商业平台，不仅为无数人找到了人生的方向与价值，也让阿里巴巴迅速成为世界上著名的电子商务公司。我辈青年要有至高格局，摒弃排挤打压之心，要心存利他之心，放能让他彼此行稳致远。

人生是一场修行，利己是本能，利他是境界，而共利则是圆满。

独脚难行，孤掌难鸣，合作无间，方能实现互利共赢。生物学上有很多互利共生现象，非洲草原上的蜜獾和一种响蜜鸮的小鸟合作，响蜜鸮利用优秀的视觉找到蜂巢，引导蜜獾前去破坏蜂巢，蜜獾嚼碎蜂蜜，响蜜鸮吃虫卵，彼此都享受到美味大餐。人亦是如此，屠呦呦及其团队翻阅中医药典籍，寻访民间医生，经过无数次实验最终成功发现青蒿素，若不是合作探究，怎会互利共赢？

“无穷的远方，无数的人们，都和我有关”。历史反复证明：共赢而非零和，才是行得通的新型发展之路，开放包容，互利共赢才有未来。当今世界，不论哪国哪地，都不可能“一枝独秀”。只要各国人民同舟共济，携手应对，让多边主义火炬照亮人类前行之路，就一定共同建设更加美好的世界。

孤举者难起 众行者易趋

灵宝市实验高中 马晓霞

“吹灭别人的灯，并不会让自己更加光明；阻挡别人的路，也不会让自己行得更远。”“一花独放不是春，百花齐放春满园。”这两句话如路标指引方向，似灯塔照亮奋斗的目标，像导航引领我们演绎精彩人生。

合作共赢，需要包容的胸襟。单难唯成曲，群往可挈天。蓝天容纳了白云，才有了祥和曼妙的柔美；大地容纳了万物，才有了草长莺飞的和乐；大海容纳了波涛，才有了汹涌澎湃的壮阔。公子小白不计前嫌，重用鲍叔牙，换来了江山的稳固；诸葛亮“七擒七纵”打动孟获，得以让边蜀长治久安……恰如“今两虎共斗，其势不俱生……以国家之急而后私仇”之言彰显大胸怀，遂有“将相和”之美谈。有包容之心，才能合作共赢。

合作共赢，需要牺牲的勇气。单则易折，众则难摧。屠呦呦和同事们一起翻阅中医药典籍、寻访民间医生，从蒿草植物的品种选择到提取部位的去留存废，从浸泡液体的尝试筛选到提取方法的反复摸索。甚至为了验证青蒿素的成果，他们冒险在自己身上验证。若不是屠呦呦和团队有牺牲自我的勇气，哪有青蒿素

问世。格力集团董事长董明珠坚持把格力与合作伙伴的利益均衡考虑，内心笃定决不让合作者吃亏的原则，由此走向共赢，创造了制冷行业神话般的奇迹！为了实现大汉与匈奴的双赢，娇妻昭君挺身而出，远嫁至匈奴，以大义为己任，以勇气定乾坤，以智慧寻双赢。合作共赢，需要同舟共济的精神。单丝不成线，独木不成林。乔布斯与比尔·盖茨合作。1997年，乔布斯回归苹果，当时屡战屡败的苹果公司濒临破产，急需资金注入。此时，乔布斯联系了他的老对手比尔·盖茨，两人一笑泯恩仇，微软给予苹果投资了两个亿。这笔资金使苹果走出困境，重振雄风，可口可乐联合蒙牛、腾讯联合京东、淘宝联合苏宁、宝洁联合沃尔玛最终都实现了共赢。

合作共赢，是当今时代的要求。小到学习生活，大到国际关系，无一不需要双赢的智慧。流星固然璀璨，但区区一颗只能成为他人眸中的一瞬，只有成雨而来才会星光闪耀，照亮夜空；一人独行，纵使健步如飞，终将荣誉于立，孤立无援；结伴同行，互相帮衬，共渡难关，实现合作共赢。

本期策划 杨仲勋